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Bevezetés
Az elmúlt évtizedekben Afrikára nagyobb figyelem irányult a nemzetközi kapcso-
latok rendszerében, a globális gazdaságban meghatározható szerepe pedig erősödni 
látszik. Mindezekkel együtt az ún. határ-koncepcióra is egyre jobban figyel-
nek a különböző aktorok. Afrika jelenlegi ábrázolása, mint a „legutolsó globális 
határ(terület)”, a kontinens megnövekedett jelentőségére, egyúttal a globális szere-
pekben történt hangsúlyeltolódásra világít rá.

2012 elejétől az is nyilvánvalóvá vált, hogy Afrikával kapcsolatban a befektetők 
készen állnak hosszú távú stratégiákban gondolkodni, szemben az eddigi európai 
„nagy kockázat, alacsony megtérülés” elvével. Az egy évvel későbbi davosi Világ-
gazdasági Fórumon is nagy pezsgés volt a szubszaharai térséggel kapcsolatban: a 
befektetések és a gazdasági lehetőségek élénkülő tendenciát mutattak, miközben 
az USA nehézségekkel küzdött, az eurózónát a recesszió, a BRICS-országokat 
az elvártnál alacsonyabb növekedés, az észak-afrikai régiót pedig instabilitás jel-
lemezte. A szubszaharai régió vonzóvá vált, köszönhetően a kereskedelmi média 
széles körű lefedettségének, a számtalan kecsegtető címmel megrendezett konfe-
renciának és a rengeteg Afrikáról szóló pozitív jelentésnek. 2001 és 2010 között a 
tíz leggyorsabban növekvő gazdaságból hat e kontinens országai közül került ki, 
annak ellenére, ahogy arra az elemzők is rámutatnak, hogy a térség országainak a 
legtöbb társadalmi fejlettségi mutatója továbbra is nagyon alacsony. A közvetlen 
működő tőkebefektetés nemcsak, hogy növekedett, hanem 2006 óta meg is haladta 
a segélyek mértékét. Habár a kormányzás színvonala nem sokat javult, mégis a 
Világbank „Doing Business” rangsorában nyolc afrikai ország megelőzi a BRICS-
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országok közül legjobbra értékelt Kínát, tizennégy Oroszországot, tizenhat Brazíliát 
és tizenhét Indiát. Afrika, ahogy a The Economist is kiemeli, többé már nem az a 
reménytelen kontinens, amely még 2000-ben volt. A világ új gazdasági motorjává 
vált, ahol a fejlődés üteme a következő két évtizedben sem fog megtorpanni és az 
elvárt profit valószínűleg nagyobb lesz, mint bármely más fejlődő régióban. 

Ahhoz, hogy megérthessük a feltörekvő afrikai országok különböző politikai 
stratégiáit és röppályáit egy folyamatosan változó, alakuló kirakósként kell rájuk 
gondolni. A kihívást legjobban az elmúlt évtized illusztrálja, amikoris folyamatosan 
megkérdőjeleződött a BRICS-modell fenntarthatósága. A „feltörekvő” jelző sem 
határozható meg pontosan, mivel nem szűkíthető le csupán a felzárkózási folyama-
tokra – a magas növekedési rátának köszönhetően bővül a kereskedelem, gyarapodik 
a befektetések volumene, javulnak a társadalmi mutatók és a fogyasztási szokások és 
fejlődő országok estében a proaktív állami beruházások is. Ám a leginkább alapvető 
probléma a jelen és a múltbéli fejlődési elgondolások összeegyeztetése.

A próbálkozás, hogy definiáljuk a feltörekvés fogalmát gyakran hívja elő az 
elefánt és a vakok1 példáját: nehéz egységes képet festeni a folyamatról, ahol a 
feltörekvés kényszere alatt az elérhető eszközök alkalmatlanok az egész meg-
ismerésére és a folyamatok egy része feltérképezhetetlen, rejtett. A feltörekvés 
megfelelőbben megragadható a különböző ábrázolásaival és az időben egymást 
követő interpretációival. A feltörekvő Afrika eredetileg az árucikkek árainak növe-
kedésével és a látványos Kína iránti elköteleződéssel járt együtt, amit hamarosan 
követett a globális tér többi szereplőjének felgyorsult mozgása is. A későbbiekben 
a kontinens új határként történő leírása egyre inkább kiszélesedett, már nemcsak 
a feltörekvő piacokat és felemelkedő gazdaságokat jelentette, hanem az afrikai 
reneszánsz gondolatát is. 

A tanulmány következő része Afrika viszonyát elemzi a nemzetközi térben és 
a világgazdaságban a hidegháború utáni időszakban a különböző szerepelők és 
politikák kölcsönhatásait vizsgálva. A szerző nézete szerint „a határ”, mint elmélet 
és metafora egy olyan eszköz, amely „heuréka élményt” szolgáltat a vizsgálódás 
során, főként ahhoz, hogy értelmezzünk egyébként kétértelmű és élesen elkülönülő 
magyarázatokat.

A pontosan és világosan körvonalazható határ csak egy aspektusa ennek a 
fogalomnak. A határ, már a Római Birodalomban is, azokra a centrum-periféria 
találkozásokra utalt, ahol a különböző politikai entitások, csoportok, egyéni iden-
titások és kereskedelmi útvonalak találkoztak és interakcióba léptek egymással. 
A határ egy komplex, többfajta értelmezésre nyitott fogalom: amennyire vonatkozhat 
egy konkrét, fizikai értelemben lehatárolt területre, ugyanannyira segítheti valami-
lyen „különbözőség” megértését, jelenthet elhatárolásra alkalmas fogalmat is. Az 
időtől és a körülményektől függően a határ lehetett valós vagy mitikus tér (a határ-
vidék az amerikai történetírásban), átmeneti zóna (határsáv) és egyszerűen maga a 
határvonal. A határok alakítják a különböző terek, képek és identitások körvonalait, 
ugyanakkor ösztönzőleg hatnak a határokon átívelő folyamatokra, kapcsolatokra is. 
Látható, hogy az értelmezése tág, a szélesen vett és változó lehatárolás tekintetében 
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átvitt értelmű használata is lehetséges, ugyanakkor konkrét értelemben a szuverén 
államiság egyik jellemzőjeként is használatos.

A tanulmány ezt a többértelmű határkoncepciót igyekszik megvizsgálni Afrika 
nemzetközi kapcsolatainak tekintetében. Az első és a második rész a kontinens 
hidegháború utáni integrálódását vizsgálja a nemzetközi rendszerbe a távoli idegen 
(distant abroad) és a fontos másik (significant other) metaforáján keresztül. Ez az 
elkülönítés is kapcsolatban van a határral: a „mi” és az „ők” megkülönböztetésen 
át, ami gyakorta elvezetett az idegenek „barbárként” elkönyveléséhez. A cikk 
harmadik része Afrikát mint új határterületet és globális határfelületet mutatja be. 
Habár erőteljesen ambivalens fogalmak, mindkettő remek lehetőséget ad arra, hogy 
megvitassuk az Afrikával kapcsolatban kialakult két fő forgatókönyvet. 

Afrika, a távoli idegen
A jelenleg Afrika jellemzésére használt 
felívelő és oroszlánszerű imázs szöges ellen-
tétben áll az 1990 és 2000-es évek környékén 
uralkodó beszéd- és ábrázolásmódtól. Ez 
az arculat már visszautasítja az Afrikával 
szemben tanúsított lenézést és a vele kapcso-
latban megfogalmazott marginális szerepet, 
ami korábban a globális teret jellemezte, 
mindazonáltal szkeptikusan szemléli a glo-
balizáció nyújtotta lehetőségeket is.

Az 1990-es években Afrika általános 
gazdasági és stratégiai alábecsülése hát-
terében, Európában és Észak-Amerikában 
három beszédmód jelent meg. Az első 
a kontinens „bekerítettségét” említette, 
ami az egyre növekvő kifelé fordulásának 
és az egyre terhesebben tolakodó fel-
tételrendszereknek volt köszönhető. A 
második kihangsúlyozta Afrikának az 
illegális kereskedelmen és bűnözői hálóza-
tokon keresztüli dinamikus integrációját 
a globális rendszerbe. A harmadik viszont 
előrevetítette a kontinensen az erőszakot és 
a zavargásokat a globális káosz előjeleként. 
Ám egyetlen vezérmotívum mindhárom 
értelmezésen végigfutott: az éles különbség 
Afrika általában vett lebecsülése és a szám-
talan szereplő számára sok kérdésben és 
területen betöltött központi szerepe között. 
Az értékelések abban egyetértenek, hogy 

„A határ, már a Ró-
mai Birodalomban 
is, azokra a centrum-
periféria találkozá-
sokra utalt, ahol a 
különböző politikai 
entitások, csoportok, 
egyéni identitások és 
kereskedelmi útvo-
nalak találkoztak és 
interakcióba léptek 
egymással. A határ 
egy komplex, többfaj-
ta értelmezésre nyi-
tott fogalom: ameny-
nyire vonatkozhat egy 
konkrét, fizikai érte-
lemben lehatárolt te-
rületre, ugyanannyira 
segítheti valamilyen 
„különbözőség” meg-
értését, jelenthet 
elhatárolására alkal-
mas fogalmat is.”
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Afrika marginalitása vagy alárendelt szerepe nem ok arra, hogy a világból kitaszított 
legyen. Leválása a nemzetközi rendszerből sosem lehet sikeres, de önkéntes sem. 
A nemzetek gazdasági önellátása pedig egy álom, nem egy tényleges lehetőség.

Achille Mbembe szerint a fő probléma Afrikával kapcsolatban nem csupán a 
gazdasági függőség, hanem a kontinens stratégiai fontosságának alábecsülése 
és nemzetközi fontosságnak hanyatlása. Senki nem tudhatja, hogy ez a margi-
nalizálódás meddig fog tartani. Habár semmi nem sugallja azt, hogy e folyamat 
visszafordíthatatlan, arra is kevés jel mutat, hogy meg fog oldódni a közeljövőben.

1991-ben, amikor az Öböl-háború került a világ figyelmének középpontjába, a 
New York-i székhelyű Africa Recovery úgy érezte, hogy a kontinens megállíthatat-
lanul sodródik le arról a listáról, ami a Nyugat és az ENSZ prioritásait tartalmazta, 
jóllehet még nem lehetett teljesen figyelmen kívül hagyni. Afrika stratégiai lebecsü-
lése komoly aggályokat vetett fel Európában és Afrikában is. Az Európai Bizottság 
arra törekedett, hogy mozgósítsa a tagállamokat és figyelmeztette őket, hogy a 20. 
század elmúlt évtizedeiben tanúi lehettek az afrikai politikai robbanásnak, ám ha 
nem megfelelő az adósságcsökkentés, vagy ha a kontinens iránt növekszik a globális 
érdektelenség, továbbá ha a rossz kormányzás ellenőrizhetetlenné válik, akkor annak 
is a szemtanúi lehetnek, hogyan alakul át egy fundamentalista, instabil területté. 
Franciaországban a politikai döntéshozók hasonló dolgokra hívták fel a figyelmet: a 
Fekete-Afrika iránti érdeklődés megszűnése, a beáramló támogatások elpárolgása, 
az afrikai hagyományos exporttermékek komoly versenye a délkelet-ázsiaiakkal, 
mind-mind hozzájárulhatnak egy fokozatosan romló (rabló) kormányzási formához, 
valamint az illegális kereskedelem növekedéséhez és a kereskedelmi ügynökségek 
és koncessziós vállalatok visszatéréséhez. Felhívták arra is a figyelmet, hogy a 
világgazdaságban egyre mélyülő afrikai integrációval együtt nőhet a szubszaharai 
politikai osztályok kriminalizálódása, az értelmiségiek kivándorlása, a jelentős 
drogexport és a különböző járványok terjedése. Az Afrikával kapcsolatos forgató-
könyvek tartalmazták annak lehetőségét is, hogy a kontinens a fundamentalisták 
bázisává alakul át. Erről nemcsak a szakértők és a döntéshozók vélekedtek így, 
hanem prominens afrikai vezetők is.

Karikatúra az Unió migránsokat kezelő politikájáról. Forrás: migrantsatsea.org

<
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Abdou Diouf Szenegál volt elnökének (1981–2000) nincsenek kételyei a tekin-
tetben, hogy Európának továbbra is számolnia kell az „afrikai nyűggel.” Az elnök 
ennek hathatós kifejezésére megemlítette a legtöbb migrációval kapcsolatos előítéle-
tet is: „maholnap az európaiak az afrikai migránsok sokaságától lesznek túlterheltek 
[…], akiket a szegénység késztet az országuk elhagyására […] és még ha beván-
dorlás-ellenes törvények sokaságát is alkotják meg […], akkor sem lesznek képesek 
feltartóztatni ezen tömegeket.” Mindezt nagyon találóan az Európát a középkorban 
ostromló különböző nomád hordákhoz hasonlította.

A néhai tanzániai elnök Nyerere ezzel szemben provokatívan azt a kérdést tette 
fel, hogyan lehetne 500 millió embert marginalizálni, figyelmen kívül hagyni. 
Hasonlóan tanulságos volt az ugandai elnök, Yoweri Museveni véleménye, ugyanis 
szerinte Afrika elhanyagoltsága és „árvasága” csak jót tesz a kontinensnek, így 
megtanulhat saját magában bízni.

Azonban míg Afrika valóban leértékelődött, árvának nem volt árva. A „körbe 
zárt kontinens” ráirányította a figyelmet a különbségre Afrika világgazdasági szere-
pének csökkenése és a nemzetközi segélyprogramokban, adósság-konstrukciókban 
és a nemzetközi intézmények által támasztott feltételrendszerekben elfoglalt köz-
ponti szerepe között. Az emelkedő külső adósságteher és a növekvő segélyektől való 
függés a további túlzott külföldi – főleg nyugati – államok és pénzügyi intézetek 
részvételéhez vezettek, amelyek bizonyos esetekben kvázi gyámságot eredményez-
tek (mint ahogy azt a Csád–Kamerun olajvezeték és fejlesztési projekt is illusztrálja). 
A nemzetközi békefenntartás és a humanitárius intervenció az új, hidegháború utáni 
moralitás jelképei lettek. Afrika, a Balkánnal együtt, mozgatórugója volt, hogy elő-
térbe kerüljenek a nemzetközi programok keretei, határai és főleg ellentmondásai.

A kontinens marginalizációja kezdetben nem volt egyenértékű az irrelevan-
ciával. Az 1980-as években a tudósok a marginalizációt az anarchikus, kaotikus, 
tervezetlen, olykor brutális, mégis erőteljes integrációs folyamatokra használták. 
A hidegháború után ez a kirekesztődés az állami túlélés, a reorganizáció és a 
centrum-periféria területek újbóli átrendeződésének az eszközévé vált. Paul Auke 
1993-as megfigyelése szerint Afrika marginalizációs folyamata ekkor egy több seb-
ből vérző elegyítése volt az ekkorra már nagymértékben integrált és folyamatosan 
zsugorodó világgal mint kontextussal. Azt állította, hogy a cél az volt, hogy Afrika 
legyen a „hogyan ne” példája. Ezt a változást bizonyára erősítették azok a narratívák 
is, amelyek ismét felélesztették az Európa-központúságot, a faji sztereotípiákat, és 
amelyekben a kontinens már nem a Nyugat kizárólagos „hátsó kertje” volt.

A növekvő illegális migráció és a szélesedő bűnözői hálózatok szintén hozzájárul-
tak, hogy a határ, demarkációs vonal értelemben jelenjen meg, ahol szétválasztható a 
„mi” és az „ők”. Robert Kaplan 1994-es cikkével megadta az alaphangot az Afrika 
jövőjével kapcsolatos forgatókönyvekhez. Annak bizonyítására, hogy a hiány, a 
bűnözés, a túlnépesedés és a járványok hogyan rombolják le a szociális intézmé-
nyeket, az 1989 és 1996 között dúló libériai polgárháborút és Nyugat-Afrikát hozta 
fel példaként: ezek világszerte a demográfiai, környezeti és szociális feszültségek 
szimbólumaivá váltak, ahol az anarchia valós veszélyként jelentkezik. Mindezekre 
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a leginkább sokatmondó bizonyítékokként a következő tételek szolgáltak: a beteg-
ségek terjedése, a túlnépesedés, a bűnözés erősödése, az erőforrások szűkössége, a 
menekültek áradata, a nemzetállamok és a nemzetközi határok növekvő eróziója, 
valamint a magánhadseregek, a biztonsági cégek és a nemzetközi kábítószer-kar-
tellek hatalomhoz jutása. Kaplan nézete az értelmetlen és ésszerűtlen, Afrika-szerte 
jelentkező erőszakról és bűnözésről rávilágított arra, hogy ugyan a kontinens lehet, 
hogy marginális a 20. század végi hagyományos elméletek értelmében, de az afrikai 
problémák destabilizálólag fognak hatni még az USA-ra is. „Persze figyelmen kívül 
hagyhatjuk ezt a haldokló régiót, ám az a mi kockázatunk lesz.” – mondta Kaplan.

Az 1990-es évek végére az értelmiség és a média által közvetített „új barbárság” 
tézise végtelenszámú afropesszimista forgatókönyvet szült. 2001. szeptember 11. 
után pedig még rosszabb lett a helyzet, amelyet az USA 1997 és 2001 között afrikai 
ügyekkel foglalkozó külügyminiszter-helyettese, Susan Rice szavai illusztrálnak a 
legjobban: „kevesebb forrás, semmi figyelem Afrikának.”

Jelentős kihívásként jelentkezett Afrika kapcsán az államiság kérdésköre. Jel-
lemző volt az államiság intézményi és területi alapjainak az eróziója. Thandika 
Mwandire a ’90-es évek végén azt mondta az afrikai államokról, hogy a leginkább 
démonizált társadalmi intézményei a kontinensnek, amit támadnak a gyengesége, 
túlterjeszkedése, elnyomó karaktere, az idegen hatalmaktól függősége, mindenütt 

Az újonnan függetlenedett Dél-Szudán és a továbbra is vitatott határok. Forrás: E. Britannica.

<
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jelenlevősége, mégis állandó hiánya és a piaci folyamatokba történő túlzott beavat-
kozása miatt.

Marina Ottaway pedig egy széles körben támogatott véleményt fogalmazott meg 
azzal, mikor azt írta, hogy csekély annak a valószínűsége, hogy az afrikai államok 
a gyarmati határaikkal sértetlenül átvészelik az elkövetkezendő időszakot. William 
Reno azt is megállapította, hogy a regionalizáció inkább kedvezett a haduraknak és a 
bűnszervezeteknek, mint az államok közötti együttműködéseknek. Ráadásul, ahogy 
Christopher Clapham állítja, Afrika integrálása a nemzetközi rendszerbe azzal járt, 
hogy az államok elveszítették kontrolljukat a területeik felett és a kontinens beol-
vasztása igencsak alárendelt alapon történt. 

Ugyancsak ebben az időszakban tetőzött az a nézet miszerint Afrika egy 
mellékes, kvázi lényegtelen területe a nemzetközi kapcsolatok tudományának. 
A szakemberek hagyományosan perifériaként ábrázolták ezt a területet, egy segítő 
nélküli, a nagyhatalmi manipulációk áldozataként, ami azt jelentette, hogy csak 
annyiban létezik, amennyiben e tételek hatnak rá. Az 1990-es években mindehhez 
egy újabb tendencia társult: a nyugati döntéshozók háttérbe szorították Afrikát, 
azaz a tudományos nézetek és a gyakorlat immáron összhangba kerültek. A Nyugat 
ismerte Afrika problémáit, de hathatós megoldást nem tudott a kezelésére javasolni, 
illetve továbbra sem tudott szabadulni a gyarmati automatizmusoktól és a felsőbb-
rendű közelítésmódtól, ha a kontinensről volt szó.

Afrika, a fontos másik
A 2000-es években a legtöbb nyugati szakember úgy gondolt a szubszaharai régi-
óra, hogy energiaellátást érintő kérdésekben – leszámítva Dél-Afrikát, Angolát vagy 
Nigériát – nincs jelentős gazdasági, stratégiai értéke. Ez szöges ellentétben állt Kína, 
India vagy Brazília aktív és holisztikus nézeteivel, akiket vonzott a gazdasági lehe-
tőség, a piac és a stratégiai kapcsolatépítés a különböző nemzetközi intézményeken 
keresztül. Európát, Észak-Amerikát és Japánt Afrikával kapcsolatban a különböző 
humanitárius szervezetek által képviselt politika kötötte össze, melynek tetőpontja a 
2005-ben meghirdetett Afrika Éve volt.

A ’90-es évek második felében kezdődött meg az új pánafrikai régió kialakítása, 
amihez hozzájárultak, legalábbis névlegesen, a neoliberális tanok is. Ezt az idősza-
kot találóan nevezi Chris Landsberg az afrikai diplomácia aranykorának. Ekkor 
már megjelent az afrikai vezetők új generációja, az együttműködés katalizátora 
pedig a dél-afrikai és nigériai államfők voltak. A dél-afrikai elnök, Thabo Mbeki 
elkötelezettsége az afrikai reneszánsz iránt és az 1994-es békés átmenet az országra 
nézve ösztönzőleg hatott. Hasonlóan ehhez, 1999-ben véget ért a katonai kormány-
zás Nigériában és az új elnöknek, Olusegun Obasanjo-nak az volt a célja, hogy a 
szubszaharai Afrikában a segélyek és a befektetések növekedjenek, az adósság pedig 
csökkenjen.

Az afrikai fejlődés szempontjából két fontos kezdeményezést kell kiemelni: az 
Afrikai Uniót (AU) és az ennek keretében létrejött Új Partnerség Afrika Fejlesz-
téséért (NEPAD) stratégiai keretet. Az Afrikai Unió alapokmánya 2001-ben lépett 
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hatályba. A szervezet elődje az Afrikai Egység Szervezete (Organisation of African 
Unity) volt. A drasztikus szervezeti és strukturális átalakítás fő célja az volt, hogy 
Afrika meg tudja oldani a saját problémáit. Így például arra is készen állt az AU, 
hogy saját békefenntartókat telepítsen a térségbe, mivel ez jóval költséghatékonyabb 
megoldás a nyugati békefenntartókkal szemben.

A NEPAD valójában egy belülről kifejlődött, afrikai országok által kezdemé-
nyezett, nem a Nyugat által erőltetett program. Azaz afrikaiak írták a NEPAD 
programját, amelyben vállalták a felelősséget a teljesítéséért is. A programban 
olyan fontos kérdések kaptak szerepet, mint a demokratikus kormányzati rend-
szerek kialakítása, a szegénység csökkentése, az AIDS problémájának kezelése, a 
korrupció megfékezése, a gazdasági stabilitás és a jogbiztonság elérése, a háborús 
konfliktusok lezárása. Létrehozói fontosnak tartották a befektetők térségbe csábí-
tását, melyért cserébe a gazdaság liberalizációját, jó kormányzást és a jogállamiság 
fenntartását ígérték. Az import-helyettesítő politika helyett egy magánszektor és 
állampolgárbarát politikát hirdettek meg. A kezdeményezés olyannyira sikeres volt, 
hogy a donorok és a G8 is támogatólag lépett fel, melyre a legjobb példa a 2002-ben 
elfogadott Afrikai Akció Terv volt. Azonban a sikeres kezdés 2005-re, Afrika Évére 
mégis megtorpant és nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Annyit azonban 
elért, hogy Afrika a köztudatban maradt és sikerült egységes igényeket megfogal-
mazni mind az EU, mind a G8 felé. A nemzetközi események is befolyással voltak 
Afrika helyzetére: főleg szeptember 11. és az ezt követő iraki háború. 

Afrika George W. Bush kormányzata alatt a külpolitika sikeres területe volt, a 
segélyek egyre nőttek. A humanitárius akciók a politika tisztán morális alapokon 
nyugvó eszközévé váltak. Vagyis Amerika hajlamos (volt) Afrika problémáit szimp-
lán humanitárius alapokon kezelni, és ha kedvezőtlennek bizonyul(t) a szituáció 
egyszerűen visszavonulót fújni (ld. pl. Szomália 1993).  

Az EU – ellenben az iraki kérdésben való megosztottsággal – Afrika tekinteté-
ben közös állásponton volt. 2003-ban Buniába, a Demokratikus Kongói Köztársaság 
területére békefenntartókat küldtek. Mindez amennyire szimbolikus tett volt, leg-
alább annyira egy teszt is. A balkáni kudarc után az EU-nak szüksége volt terepre, 
amely elő tudja mozdítani a közös biztonság- és védelempolitikát. Az Artemis misz-
szió volt az első olyan, ahol az EU a NATO nélkül volt jelen, ám pár hónap múlva ki 
is vonult a térségből.

Közben 2005-től a britek vették át a G8 és az EU elnökségét is. Az ekkor kormányzó 
Tony Blair és Munkáspártja új hangnemet ütött meg Afrikával kapcsolatban: a glo-
bális moralitást. Blair azt mondta, hogy Afrika a világ lelkiismeretén a seb, éppen 
ezért a Nyugatnak újra el kell köteleződnie Afrika iránt, mindez erkölcsi kötelessége. 
Így Nagy-Britannia Blair alatt jelentősen növelte az Afrikának folyósított segélyek 
összegét, beavatkozott a Sierra Leone-ban folyó polgárháborúba, és helyreállította 
az ENSZ békefenntartók hitelességét. Afrika emblematikus figurája lett annak a 
törekvésnek, hogy a külpolitikát összeegyeztessék a morális felelősséggel. Blair, 
ahogy először a Munkáspárton belül, majd pedig az országban, úgy a globális térben 
is meg akarta teremteni az egységes elköteleződést Afrika iránt. Ennek megfelelően 
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globális cselekvési tervet dolgoztak ki, mozgósították a médiát és a közvéleményt 
(Live8, Make Poverty History – Adjuk át a múltnak a szegénységet koalíció) és a 
Gleneagles-ben megtartott G8 csúcson eltörölték 14 afrikai ország adósságát, vala-
mint megállapodtak a segélyek megduplázásáról. Felelősséget vállaltak az AIDS és 
malária kezelésében, a kormányzás fejlesztésében és a korrupció megfékezésében. 
Afrika Évéből a legkézzelfoghatóbb eredmény az adósságcsökkentés volt. Az, hogy 
a segélyeket az OECD-országok GDP-jének 0,7 %-val növeljék, irreális elvárás 
volt. Mindazonáltal Afrika megfelelő terep volt a nyugati együttműködés építésére. 
Csakhogy eközben megjelent a „kegyetlen és gátlástalan” Kína is a térségben, aki 
legalábbis a nyugati sajtó szerint, aláássa a jóindulatú Nyugat képét.

Egy 2006-os amerikai kongresszusi 
jelentés rámutatott, hogy a Nyugat állás-
pontja mit sem változott Afrika iránt: 
továbbra is képtelen túllépni a humanizmus 
és jóindulat eszméjén. Egy évre rá az EU fej-
lesztési ügyekért felelős biztosa is elítélte ezt 
a fajta álláspontot, amikor kifejtette, hogy az 
Uniónak új stratégiai partnerségre van szük-
sége Afrikával. Ám ezt elhalványította az a 
tény, hogy mégis elfogadták az Eurafrikai 
koncepciót. „Eurafrika” 1957-ben jött létre, 
amikor a francia politika úgy döntött, hogy 
a korábbi francia és belga gyarmatokkal 
„társult státuszra” lép. Maga az ötlet még 
korábbi, az 1930-as évekre nyúlik visz-
sza, amikor Európa ki akarta terjeszteni a 
befolyását a Mediterráneum térségére. E 
nézet szerint Afrika Európához tartozik 
és az Eurafrika koncepció tulajdonképpen 
nem más, mint Európa Monroe-elve. Ezt a 
vélekedést támasztotta alá Nicolas Sarkozy 
2007-es dakari beszéde is, amely után sokan 
támadták a véleménye miatt. Ezek a gyarmati 
sztereotípiák és elavult geopolitikai néze-
tek egyáltalán nem segítettek abban, hogy 
észrevegyék és figyeljenek a változásokra 
a kontinensen. Az Afrikával foglalkozó 
szakemberek továbbra is azt gondolták, hogy 
Európa képtelen megállapodni a kontinenssel 
vállalt kapcsolatok közös érdekeiről. Habár a 
2007-es EU-Afrika csúcs igen jól indult, az itt 
elfogadott stratégiából ismét az tűnt ki, hogy 
nincs egységes, jól körülhatárolt álláspont. 

„A NEPAD valójában 
egy belülről kifejlő-
dött, afrikai országok 
által kezdeményezett, 
nem a Nyugat által 
erőltetett program. 
Azaz afrikaiak írták 
a NEPAD programját, 
amelyben vállalták 
a felelősséget a telje-
sítéséért is. A prog-
ramban olyan fontos 
kérdések kaptak sze-
repet, mint a demok-
ratikus kormányzati 
rendszerek kialakí-
tása, a szegénység 
csökkentése, az AIDS 
problémájának ke-
zelése, a korrupció 
megfékezése, a gaz-
dasági stabilitás és a 
jogbiztonság elérése, a 
háborús konfliktusok 
lezárása.”
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Ezek alatt az évek alatt Európa hiába próbálta újrafogalmazni Afrika-stratégiáját, 
mindig a „távoli külföld” felfogásnál kötött ki. Ezt a felfogást erősítette az Európába 
áramló migránsok nagy száma is. A 2002-es EU csúcson mind Tony Blair, mind 
spanyol kollégája hangsúlyozta, hogy az elkövetkezendő időszak egyik legsúlyosabb 
kérdése a bevándorlás és menekültügy lesz. Mindez 2001. szeptember 11. után tovább 
fokozódott. Európa félt, hogy a déli határai nem eléggé biztonságosak és ez kihatással 
volt Afrika-kapcsolataira is. Ekkor telepítették a Tengeri Elektronikus Felügyeleti 
Rendszert (SIVE), a FRONTEx-et és a Maghreb-térség Európa puffer-zónájává vált.

Alapvetően a 2010-es évekre világossá vált, hogy az EU Afrika-politikája elhi-
bázott és még mindig a szánalom, a kapzsiság és a közöny jellemzi. Bukás volt az 
EPA (Gazdasági Partnerségi Megállapodás) is, amit a legtömörebben úgy lehetne 
kifejezni, hogy segély a demokráciáért és a piacok megnyitásáért cserébe. Az elhi-
bázottságra a Doha-i Fejlesztési Agenda is rámutatott. 

Új határ és globális határterület
Afrika jellemezhető úgy, mint a világ utolsó határterülete: a kiaknázatlan vagy a 
figyelmen kívül hagyott kontinens. Azonban ez a gondolatmenet visszaidézi a gyar-
mati világot és azokat, akik a saját hasznukra „fedezték fel” a kontinenst. A mai 
értelemben, ha Afrikáról, mint határterületről beszélünk, a külső szereplők és a 
vonzó javai mellett hangsúlyozni kell a belföldi tőkefelhalmozást is. Afrika ilyen 
határként való értelmezése a ’90-es évek végén kezdődött az új olajmezők felfede-
zésével. A 21. század fordulóján a Nyugat úgy gondolt rá, mint az utolsó, nagy és 
felfedezetlen nyersolaj (határ)területre. A technikai fejlődés lehetővé tette, hogy a 
mélyebben lévő olajat is ki tudják termelni és ezzel újabb olajtartalékok váltak elér-
hetővé. Ez magával vonta a Guineai-öböl termelési potenciáljának és tartalékainak 
az újraértékelését is. Nagyon kedvező feltételekkel kötöttek megállapodást az álla-
mokkal, köszönhetően a ’90-es évek olajválságának: míg a Közel-Keleten átlagosan 
a termelés 3,5%-a volt külföldi cégek kezében, a szubszaharai Afrikában ez 1995 és 
2005 között 35,4%-ról 57%-ra nőtt.

2003-tól az egyre növekvő olaj- és nyersanyagárak egyre nagyobb globális 
érdeklődést eredményeztek az ásványi és mezőgazdasági termékek és az energia 
területén. 2008-tól egyre emelkedtek az élelmiszer árak is és azáltal, hogy Afrika 
megműveletlen termőföldekkel rendelkezett, ez újabb versenyfutást eredményezett, 
immáron termőföldjei megszerzéséért. A 2000-es évek közepétől Kína és a többi 
BRICS-ország megjelenése újabb lökést adott az Afrikáért való versengésnek. 
Az afrikai nyersanyagokért, piacokért és gyorsan növekvő gazdaságokért elindult 
versenyfutás újradefiniálta a határ koncepcióját, immáron jóval túlmutatva a javakon. 
Manapság az afrikai piacok egyre inkább felértékelődnek. Jelentős infrastrukturális 
fejlesztések zajlanak. A technológia terén is gyorsan fejlődik: Afrika rendelkezik 
az egyik leggyorsabban növekvő mobiltelefon piaccal és jelentős a kommunikációs 
technológia innovációja is.

Így Afrika határai már nem merülnek ki csupán a nyersanyagokért való verseny-
futásban, vagy a beáramló kínai tőkében és munkaerőben. A „menj oda” vagyis az 
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erőteljes kínai nyitás stratégiája és a feltörekvő gazdaságok átrendezik a nemzetközi 
aréna határait. 

Afrika határai is a nemzetközi színtér részei, ahol kifejeződnek és alakulnak a 
különböző stratégiák és paradigmák. Ebben erős jelenléttel bír Kína, akinek nagy 
mennyiségben szüksége van a nyersanyagokra, energiahordozókra. Mindezért 
cserébe jelentős infrastrukturális és zöldmezős beruházásokat, valamint élénk 
kereskedelmet folytat a kontinenssel. Ezenkívül Afrikában is kialakulóban van egy 
gyártási és kereskedelmi stratégia az USA-val az AGOA, az EU-val pedig a CPA 
keretében. Azaz a határok globális határterületté, frontvonallá váltak, ahol a külön-
böző érdekek folyamatosan ütköznek, alakítva a határ vonalát. S ebben Afrika már 
aktív félként részt vesz, alakítja azt.

Mindemellett további indikátorként funkcionál a nemzetközi kapcsolatok élén-
külése: a hivatalos látogatások növekedése, a diplomáciai jelenlét terjeszkedése és a 
nagy horderejű nyilvános rendezvények növekvő száma. Ezek segítenek újabb kere-
tet adni az Afrikával kapcsolatos igényeknek és elvárásoknak. Ennek egyik úttörője 
a 2006 óta minden évben megtartott Kína-Afrika csúcs. 2008-tól India is hasonló 
kezdeményezést indított. De létezik Korea-Afrika fórum vagy Dél-Amerika-Afrika 
csúcstalálkozó is. Habár Brazília nem tart külön csúcstalálkozókat a kontinenssel, 
az mégis sokat elárul az ország prioritásairól, hogy a volt elnök megbízatása alatt 
tizenkétszer járt a kontinensen, huszonkilenc országot keresett fel, és az ország a 
külképviseleteinek a számát is megduplázta. A térségben nagy intenzitással van 
jelen Törökország is, 2008 óta együttműködési értekezleteket tart, amely jól fémjelzi 
a diplomáciai elkötelezettség sikeres ötvözését az üzleti célokkal. 2013-ban Törökor-
szág tizenkilenc újonnan megnyitott nagykövetséggel rendelkezett a kontinensen. Ez 
a tendencia éles ellentétben áll az észak-amerikai és európai csökkenő diplomáciai 
képviseletekkel. Európa és Észak-Amerika számára a kontinens továbbra is Európa 
déli határainak biztosítása szempontjából, a globális terrorizmus elleni harc és a 
kábítószer-kereskedelem fékezése miatt fontos.

2008-ban több szerző is felhívta a figyelmet arra, hogy Afrika gazdasági téren 
is határterület lett. Pár év alatt megsokszorozódott a befektetők száma és gazdasági 
határai nem sokban maradtak el a feltörekvő országokétól, csupán kisebbek és kevésbé 
likvidek a piacai. A kontinens növekedését a magánszektor vezérelte növekedésnek 
köszönhette: vonzó volt a külföldi tőkebefektetéseknek és nyitott tőkepiacokkal 
rendelkezett. Ezt törte meg a 2008-as gazdasági válság, azonban néhány év múlva 
ismét a befektetők figyelmének a középpontjába került, köszönhetően a magas piaci 
kockázatnak és az „izmos” profitnak.

A tanulmányban szereplő határ-elmélet Jackson Turner nevéhez fűződik. Turner az 
Amerikai Egyesült Államok kapcsán fogalmazta meg a nézeteit, miszerint Amerika 
a nagyságát annak a különleges helyzetnek köszönheti, ami a határvidék vagy határ-
terület fogalommal jellemezhető. Azaz a határvidék meghódításával jött létre az a 
különleges, többletjelentés, ami az ország egyediségét adja. Nem csupán a gyarmato-
sítók kultúrája, gazdasága, politikai berendezkedése stb. hatott megtermékenyítőleg, 
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hanem a terület periféria volta és a már létező kultúrája, társadalmi berendezkedése 
stb., aminek a meghódításával kialakult az Amerikai Egyesült Államok és annak 
egyedi identitása. Miután a konkrét területek meghódítása lezárult, átvitt értelemben 
tovább folytatódott a folyamat a városokban: az amerikai nemzet kialakítása. Azaz 
Turner tézise szerint a határ nem csupán fizikai hely, hanem nemzetalakító tényező is. 
A határterület átvitt értelemben, szellemi síkon is megtermékenyítő forrásként szolgál. 

A határ-koncepció mellett beszélhetünk az ún. pioneer frontról is, amit a geográ-
fusok használnak az új területek meghódítására mindenféle elméleti többletjelentés 
nélkül. A cél a területekre a behatolás és azok meghódítása, a javak kitermelése, 
az infrastruktúra kiépítése és új közösségek létrehozása. Azonban ez a hozzáállás 
veszélyes, ugyanis az új, feltérképezetlen és törékeny ökoszisztémákat könnyen 
romba döntheti és a már létező közösségeket is könnyedén marginalizálhatja.

A határ-koncepció társítása azzal az állítással, hogy a magterületek igyekeznek 
kontrolálni a perifériákat, igazolja az újonnan jelentkező „versenyfutást Afrikáért.”

Konklúzió
Afrika határterületisége nagyban befolyásolja a nemzetközi kapcsolatokban betöl-
tött szerepét. A hidegháború utáni időszakban a Nyugat nem ismerte fel a kontinens 
jelentőségét, csupán a humanitárius segítségnyújtást és békefenntartást látott a 
területben. A beidegződések továbbra is igen erősek maradtak, gyakorta még min-
dig a volt gyarmattartó lenéző, alábecsülő, felsőbbrendű pozíciójából szemlélte a 
kontinenst, akit megmentésre szoruló áldozatnak tartott. Jól diagnosztizálta Afrika 

Etnikai és államhatárok Afrikában. Forrás: feedyourbrains.com

<
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betegségeit, de rossz kezelést választott. Egyszerűbb volt egy messzeségben elvesző 
idegenként kezelni és elhatárolni, körbekeríteni. 

A ’90-es évek végétől, 2000-es évek elejétől új szereplők is megjelentek a poron-
don: Kína, majd a többi BRICS-ország és Törökország is, akik mind mentesek a 
felsőbbrendű Nyugati nézőponttól és legtöbbjük maga is volt határterület. Így újfajta 
értelmezések jelentkeznek Afrika kapcsán és immáron egyértelműen megkezdődik 
a versenyfutás a kontinensért. Ez nemcsak gazdasági síkon érzékelhető, hanem a 
diplomácia eszközeivel is. Mindeközben Afrika is a maga kezébe vette az irányítást, 
megszületett az afrikai reneszánsz gondolata és a kontinens mindinkább rájött saját 
értékeinek a fontosságára. Afrika felértékelődése lehetővé tette azt is, hogy immá-
ron ne alávetett pozícióban, hanem saját sorsa feletti döntéshozóként jelenjen meg a 
nemzetközi arénában. Ehhez hozzájárulnak az új befektetők és a nyugati segélyektől 
való kevésbé függés. Ezzel párhuzamosan a Nyugat is megpróbálja újrapozícionálni 
Afrika-stratégiáját, de a világpolitikai események hatására (9/11, majd az iraki 
háború, a nemzetközi terrorizmus megjelenése) továbbra is csak a humanitárius 
segítségnyújtásig és morális felelősségig jut el, illetve ezen események hatására 
új prioritások jelennek meg a térséggel kapcsolatban – Európa déli határainak a 
védelme, a globális terrorizmus elleni küzdelem. Így eddig maradtak a gyarmati 
nézetek és az elavult geopolitikai gondolkodás egy elhibázott Afrika-politikával.

Ám Afrika fontossága nő, ahol a határok globális határterületté, frontvonallá 
válnak és ahol a különböző érdekek folyamatosan ütköznek, alakítva a határ vonalát. 
S ebben Afrika már aktív félként vesz részt, maga is alakítja azt. Az, hogy Afrika 
gazdasági, kulturális, politikai stb. értelemben is határterület nem merül ki csupán 
abban, hogy területileg vagy gazdaságilag meghódítható. Egyfajta többletjelentést 
hordoz, ez a jellemzője lehetővé teszi, ahogy az USA számára is, hogy Afrikában 
is egy új, a nemzetközi életet mindenképpen alakító határvidék jöjjön létre, ami 
leszámol az eddigi törekvésekkel és valami teljesen újat, egyedit hoz létre, olyat, ami 
aztán visszahat a globális arénára is. A kontinens immáron jóval túllépett azon, hogy 
egy távoli szereplőként vagy másik félként tekintsenek rá. Határai így már nemcsak 
szétválasztanak, hanem igencsak jelentősen össze is kötnek.

Jegyzet
1 Egy hindu parabola, amelynek során egy város vak lakói úgy próbálnak képet alkotni az 

elefántról, hogy mindenki csak egy-egy részt ismer meg az állatból és nem az egészet. Így az 
elefánt (a teljes igazság) rejtve marad előlük.
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